

机密★启用前

青岛理工大学 2011 年硕士研究生入学试题

科目代码: 823 科目名称: 马克思主义中国化理论与实践

注意事项: 1. 答题必须写明题号, 所有答案必须写在答题纸上。写在试题、草稿纸上的答案无效; 2. 考毕时将试题和答题纸一同上交。

一、简答题 (共 8 题, 每题 10 分, 共 80 分)

- 1、马克思主义同中国实际相结合的两次历史性飞跃所产生的两大理论成果是什么?
- 2、简述新民主主义的总路线。
- 3、社会主义初级阶段的科学含义是什么?
- 4、科学发展观的主要内容是什么?
- 5、确立以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度的依据是什么?
- 6、马克思主义中国化的重要意义体现在哪几个方面?
- 7、邓小平对社会主义本质作出了怎样的概括?
- 8、三个代表重要思想的主要内容是什么?

二、论述题 (共 2 题, 每题 15 分, 共 30 分)

- 1、试述邓小平理论的科学体系和主要内容。
- 2、社会主义初级阶段人们在收入方面存在差别的原因是什么?

三、材料分析题 (共 3 题, 第 1、2 题各 13 分, 第 3 题 14 分, 共 40 分)

1、材料 1 中心的意思应该是三条。

第一, 确立毛泽东同志的历史地位, 坚持和发展毛泽东思想。这是最核心的一条。不仅今天, 而且今后, 我们都要高举毛泽东思想的旗帜。十一届五中全会为刘少奇同志平反的决定传达下去以后, 一部分人中间思想相当混乱。有的反对给刘少奇同志平反, 认为这样做违反了毛泽东思想; 有的则认为, 既然给刘少奇同志平反, 就说明毛泽东思想错了。这两种看法都是不对的。必须澄清这些混乱思想。对毛泽东同志、毛泽东思想的评价问题, 党内党外和国内外都很关心, 不但全党同志, 而且各方面的朋友都在注意我们怎么说。

摘自邓小平:《一九八〇年三月十九日同中央负责同志的谈话》

材料 2 要写毛泽东思想的历史, 毛泽东思想形成的过程。延安时期那一段, 可以说是毛泽东思想比较完整地形成起来的一段。毛泽东思想中关于新民主主义革命的理论, 包括党的建设的理论和处理党内关系的原则, 在延安整风前后, 都比较完整地形成了。六届七中全会通过的若干历史问题决议, 主要是批判三次“左”倾路线, 对照着讲以毛泽东同志为代表的正确路线, 没有专门讲毛泽东思想的全部内容。现在这一次, 要正确地评价毛泽东思想, 科学地确立毛泽东思想的指导地位, 就要把毛泽东思想的主要内容, 特别是今后还要继续贯彻执行的内容, 用比较概括的语言写出来。“文化大革命”的十年, 毛泽

东同志是犯了错误的。在讲到毛泽东同志、毛泽东思想的时候，要对这一时期的错误进行实事求是的分析。

摘自邓小平：《一九八〇年三月十九日同中央负责同志的谈话》

材料3 总起来说，一九五七以前，毛泽东同志的领导是正确的，一九五七年反右派斗争以后，错误就越来越多了。……社会主义革命搞得好，转入社会主义建设以后，毛泽东同志也有好文章、好思想。讲错误，不应该只讲毛泽东同志，中央许多负责同志都有错误。“大跃进”，毛泽东同志头脑发热，我们不发热？刘少奇同志、周恩来同志和我都没有反对，陈云同志没有说话。在这些问题上要公正，不要造成一种印象，别的人都正确，只有一个人犯错误。这不符合事实。中央犯错误，不是一个人负责，是集体负责。在这些方面，要运用马列主义结合我们的实际进行分析，有所贡献，有所发展。

摘自邓小平：《一九八〇年四月一日同中央负责同志的谈话》

材料4 对毛泽东同志的评价，对毛泽东思想的阐述，不是仅仅涉及毛泽东同志个人的问题，这同我们党、我们国家的整个历史是分不开的。要看到这个全局。这是我们从决议起草工作开始的时候就反复强调的。决议稿中阐述毛泽东思想的这一部分不能不要。这不只是个理论问题，尤其是个政治问题，是国际国内的很大的政治问题。……对于错误，包括毛泽东同志的错误，一定要毫不含糊地进行批评，但是一定要实事求是，分析各种不同的情况，不能把所有的问题都归结到个人品质上。毛泽东同志不是孤立的个人，他直到去世，一直是我们党的领袖。对于毛泽东同志的错误，不能写过头。写过头，给毛泽东同志抹黑，也就是给我们党、我们国家抹黑。这是违背历史事实的。

摘自邓小平：《一九八〇年十月二十五日同中央负责同志的谈话》

（邓小平《对起草〈关于建国以来党的若干历史问题的决议〉的意见》，一九八〇年三月——一九八一年六月）

请回答：

- (1) 根据材料1，说明应该如何看待毛泽东和毛泽东思想。
- (2) 根据材料2、3、4，结合所学知识，谈谈该怎样对待毛泽东思想。
- (3) 从材料1、2、3、4中，你可获得什么启示？

2、材料1 我国自然资源及其利用的基本特征是资源总量丰富但人均少，资源利用率低且浪费严重。

我国以占世界9%的耕地、6%的水资源、4%的森林，1.8%的石油、0.7%的天然气、不足9%的铁矿石、不足5%的铜矿和不足2%的铝土矿，养活着占世界22%的人口；大多数矿产资源人均占有量不到世界平均水平的一半，我国占有的煤、油、天然气人均资源只及世界人均水平的55%、11%和4%。中国最大的比较优势是人口众多，最大的劣势是资源不足。

由于长期沿用以追求增长速度、大量消耗资源为特征的粗放型发展模式，在由贫穷落后逐渐走向繁荣富强的同时，自然资源的消耗也在大幅度上升，致使非再生资源呈绝对减少趋势，可再生资源也显出明显的衰弱态势。

来源：中国经济网（2005年9月1日）

材料 2 人民网北京 12 月 13 日电 (记者 蒋琪) 13 日, 环保部环境与经济政策研究中心俞海在“科学发展观与环境保护高峰论坛”上表示, 中国当前环境恶化状况尚未得到遏制, 环境污染问题依然严峻, 重点流域水污染形势严峻; 机动车尾气排放已成为我国大气污染的主要来源之一。

当前中国的环境污染问题依然严峻, 生态破坏、资源约束的矛盾突出。这种“黑色 GDP”, 即高污染、高能耗的粗放型的增长方式, 造成了经济的重大损失, 严重影响了人民生活水平的提高, 成为制约中国发展的瓶颈, 并困扰和威胁着中国未来的发展前景。中国, 为了可持续发展的明天, 必须完成她的“绿色转型”。

来源: 人民网 (2010 年 12 月 13 日)

材料 3 《中共中央关于制定“十一五”规划的建议》中对资源节约型、环境友好型社会的相关阐述
必须加快转变经济增长方式。我国土地、淡水、能源、矿产资源和环境状况对经济发展已构成严重制约。要把节约资源作为基本国策, 发展循环经济, 保护生态环境, 加快建设资源节约型、环境友好型社会, 促进经济发展与人口、资源、环境相协调。推进国民经济和社会信息化, 切实走新型工业化道路, 坚持节约发展、清洁发展、安全发展, 实现可持续发展。发展循环经济, 是建设资源节约型、环境友好型社会和实现可持续发展的重要途径。坚持开发节约并重、节约优先, 按照减量化、再利用、资源化的原则, 大力推进节能节水节地节材, 加强资源综合利用, 完善再生资源回收利用体系, 全面推行清洁生产, 形成低投入、低消耗、低排放和高效率的节约型增长方式。

来源: 人民日报 (2005 年 11 月 17 日)

材料 4 中国共产党第十七届中央委员会第五次全体会议, 于 2010 年 10 月 15 日至 18 日在北京举行。全会强调, 在当代中国, 坚持发展是硬道理的本质要求, 就是坚持科学发展, 更加注重以人为本, 更加注重全面协调可持续发展, 更加注重统筹兼顾, 更加注重保障和改善民生, 促进社会公平正义。加快转变经济发展方式是我国经济社会领域的一场深刻变革, 必须贯穿经济社会发展全过程和各领域, 坚持把经济结构战略性调整作为加快转变经济发展方式的主攻方向, 坚持把科技进步和创新作为加快转变经济发展方式的重要支撑, 坚持把保障和改善民生作为加快转变经济发展方式的根本出发点和落脚点, 坚持把建设资源节约型、环境友好型社会作为加快转变经济发展方式的重要着力点, 坚持把改革开放作为加快转变经济发展方式的强大动力, 提高发展的全面性、协调性、可持续性, 实现经济社会又好又快发展。……要加快建设资源节约型环境友好型社会、提高生态文明水平, 积极应对全球气候变化, 大力发展循环经济, 加强资源节约和管理, 加大环境保护力度, 加强生态保护和防灾减灾体系建设, 增强可持续发展能力。

来源: 《中国共产党十七届五中全会公报》(2010 年 10 月 18 日中国共产党第十七届中央委员会第五次全体会议通过)

请回答:

- (1) 为什么要把建设资源节约型、环境友好型社会作为加快转变经济发展方式的重要着力点?
- (2) 如何建设资源节约型、环境友好型社会?
- (3) 什么是循环经济?

3、材料 1 二十一世纪头二十年, 对我国来说, 是一个必须紧紧抓住并且可以大有

作为的重要战略机遇期。根据十五大提出的到二〇一〇年、建党一百年和新中国成立一百年的发展目标，我们要在本世纪头二十年，集中力量，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。

——来源：江泽民：《全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面——在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告》

材料 2 新世纪新阶段，我们面临的发展机遇前所未有，面对的挑战也前所未有。和平、发展、合作成为时代潮流，世界多极化和经济全球化的趋势深入发展，科技进步日新月异。同时，国际环境复杂多变，综合国力竞争日趋激烈，影响和平与发展的不稳定不确定因素增多，我们仍将长期面对发达国家在经济科技等方面占优势的压力。我国社会主义市场经济体制日趋完善，社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设和党的建设不断加强，综合国力大幅度提高，人民生活显著改善，社会政治长期保持稳定。同时，我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾仍然是我国社会的主要矛盾，统筹兼顾各方面利益任务艰巨而繁重。特别要看到，我国已进入改革发展的关键时期，经济体制深刻变革，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化。这种空前的社会变革，给我国发展进步带来巨大活力，也必然带来这样那样的矛盾和问题。我们党要带领人民抓住机遇、应对挑战，把中国特色社会主义伟大事业推向前进，必须坚持以经济建设为中心，把构建社会主义和谐社会摆在更加突出的地位。

——来源：《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》（2006年10月11日）

材料 3 构建社会主义和谐社会是贯穿中国特色社会主义事业全过程的长期历史任务，是在发展的基础上正确处理各种社会矛盾的历史过程和社会结果。要通过发展增加社会物质财富、不断改善人民生活，又要通过发展保障社会公平正义、不断促进社会和谐。实现社会公平正义是中国共产党人的一贯主张，是发展中国特色社会主义的重大任务。要按照民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的总要求和共同建设、共同享有的原则，着力解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题，努力形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的局面，为发展提供良好社会环境。

——来源：胡锦涛：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告》

请回答：

- (1) 党中央为什么提出构建社会主义和谐社会？
- (2) 构建社会主义和谐社会与全面建设小康社会的关系如何？
- (3) 构建社会主义和谐社会应包含哪几个方面的特征或要求？